
日本战争责任资料中心与 《战争责任研究》

宋志勇

近来，日本的民间研究机构——“日本战争责任资料中心”在日本的战争责任调查、研究方面异常活跃，取得了一系列重大成果，引起了海内外的广泛关注。

该中心是1993年4月由日本著名的进步史学家、法学家、文学家及有关方面专家发起成立的民间研究机构，其前身是“日本战后赔偿国际听证会实行委员会”。该中心设总会、干事会、事务局、研究部、编辑委员会等机构，负责人是荒井信一教授，研究部包括了吉见义明教授（负责从军慰安妇问题），常石敬一教授（负责七三一部队），内海爱子教授（负责俘虏、民间被扣留者、BC级战犯），小林英夫教授（负责军政），吉田裕教授（负责屠杀），海野福寿教授（负责强制抓捕、殖民地统治），门奈直树教授（负责新闻界的战争责任），阿部浩己副教授（负责战犯的国际审判等），佐藤健生副教授（负责赔偿），新美隆、根本孔卫律师（负责赔偿），粟屋宪太郎教授（负责战犯的国际审判），小菅信子讲师（负责战俘等问题）等著名学者和律师。中心的会员力量庞大，有著名学者今井清一、藤原彰、永原庆二、鹿野政直、江口圭一、油井大三郎、齐藤孝及著名作家三浦绫子、泽地久枝等。大批知名学者、专家的参与，使中心的研究工作具有很高的权威性。

关于设立战争责任资料中心的目的，该中心列举了以下几点：一，从历史和法律的角度，对日本的战争责任，进行专门的研究；二，将中心的研究成果提交给联合国人权机构、日本政府、法院及

NGO(非政府组织)等;三,收集、积累资料和研究成果,将来设立和平纪念馆等。该中心的宗旨是明确的,就是要查清日本发动侵略战争,实行殖民统治的实态,把历史的真相告诉人民,并世世代代传下去。

中心成立后,很快就创办了《战争责任研究》(季刊)杂志,及时发表中心的研究成果。该杂志每期都出一个专栏,集中就某个问题进行研讨。如在创刊号上刊出了从军慰安妇问题专栏,发表了吉见义明教授等的研究成果,揭露了日本政府和日军有计划、有组织设置慰安所、残害妇女的暴行。又如立教大学讲师伊香俊哉在调查研究日军进行细菌战时,在日本防卫厅防卫研究所图书馆发现了日本军部关于积极开发“以消灭敌性民族”为目标的神经性毒气、电波、细菌等武器,并将其作为“决战兵器”的秘密文件,在海内外引起了强烈反响,中国的《人民日报》等大报刊也作了专门报道。《战争责任研究》也及时发表了伊香的文章,推动了日本在这一领域的研究。

在深入调查研究的基础上,该中心于1993年7月向日本政府提出了从军慰安妇问题的调查报告,对推动日本政府承认慰安妇的强制性性质,起了重要作用。1994年3月,该中心又向联合国提出了关于慰安妇问题的第一次报告书。5月,又向联合国有关机构和日本政府提交了关于慰安妇问题的最终报告书,认定日本政府及日本军队设立的从军慰安妇制度及强制各受害国女性“慰安”的性虐待行为是违反国际法的,是战争犯罪,也是对人道的犯罪,要求日本政府对原慰安妇提供生活和医疗方面的救济和无偿服务,并要求日本国会明确加害者的责任,恢复被害者的名誉。中心还支持受害者个人的赔偿要求。

除在国内的调查研究及活动外,该中心还注重国际交流,先后到日本侵略战争各受害国进行实地调查,与中国、朝鲜、韩国、台湾、菲律宾、荷兰、英国、加拿大等国和地区的民间团体及政府机构进行了交流和合作,这为弄清日本侵略战争的真相,起了重要作用。

用。除此之外,该中心还接待了国际法学家委员会赴日调查团、英国原战俘强制劳动生存者委员会等团体访日,进行了交流。该中心还多次举办或参加国内国际学术讨论会,讨论、研究战后处理及战后赔偿问题。

对于日本发动的对外侵略战争的性质及战后责任,该中心的态度是十分明确和积极的。他们主张从加害者一方面,弄清日本对外侵略战争的历史真相,揭露、批判日本的侵略罪行,要求日本政府明确承担战争责任,积极公正地解决战后遗留问题。

日本战争责任资料中心的历史性工作得到了日本国民及国际社会的广泛支持。我们期待着他们能对日本的战争责任进行公正的研究,取得更大的成就。

(作者单位:南开大学历史研究所)